



ГРИШИН Иван Тихонович [3(16).12.1901 г., д. Внуковичи Рославльского уезда Смоленской губ. – 20.06.1951 г., г. Москва]. Генерал-полковник (1945). Герой Советского Союза (1945 г.).

В Гражданскую войну И. Т. Гришин 10 июля 1920 г. был мобилизован в РККА и служил красноармейцем в 16-м запасном стрелковом полку. С сентября учился на 18-х пехотных командных курсах в г. Калуга. В мае–ноябре 1921 г. в составе курсантской бригады участвовал в подавлении восстания А. С. Антонова в Тамбовской губернии.

В апреле 1922 г. окончил курсы и командовал взводом сначала в 163-м стрелковом полку, затем – в 12-м отдельном пограничном батальоне. В апреле 1924 г. переведен в 81-й стрелковый полк 27-й Омской стрелковой дивизии, где проходил службу помощником командира стрелкового взвода и командиром пулеметного взвода. С августа 1925 г. учился сначала в 3-й Западной пехотной школе в г. Смоленск, а с 1926 г. – в Иваново-Вознесенской пехотной школе. По окончании последней с сентября 1928 г. служил в 132-м стрелковом полку 44-й стрелковой дивизии УВО командиром взвода и роты, начальником штаба батальона. С февраля 1933 г. – и. д. помощника начальника 1-го (оперативного) отделения штаба 44-й стрелковой дивизии. С апреля 1933 г. по октябрь 1936 г. находился на учебе на специальном факультете в Военной академии РККА им. М. В. Фрунзе (окончил по 1-му разряду), затем был назначен начальником отделения Центральной школы НКО по подготовке командиров штабов. С сентября 1937 г. в МВО – начальник 1-й (оперативной) части штаба 17-й Горьковской стрелковой дивизии в г. Горький, с декабря 1938 г. – начальник 2-го отдела штаба округа, с октября 1940 г. – командир 137-й стрелковой дивизии в г. Арзамас. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22.02.1941 г. награжден орденом Красной Звезды.

С началом Великой Отечественной войны 137-я дивизия под командованием полковника И. Т. Гришина 29 июня 1941 г. прибыла в район г. Орша в состав 20-го стрелкового корпуса 13-й армии Западного фронта и участвовала в Смоленском сражении. В середине июля в ходе наступления дивизия попала в окружение в районе г. Чаусы (45 км юго-восточнее Могилева). По приказу командира корпуса ее части прорвали кольцо окружения, вышли на правый берег р. Сож, заняли оборону, обеспечивая переправу выходящих из окружения частей 13-й армии. Со 2 по 6 августа 1941 г. полковник И. Т. Гришин временно и. д. командира 4-го воздушно-десантного корпуса, затем вновь командовал 137-й стрелковой дивизией. С 9 по 16 августа ее части вели упорные бои с немецкими танковыми и механизированными частями, обеспечивая отход соединений 13-й армии на новый оборонительный рубеж. В районе г. Сураж дивизия попала в окружение, после выхода и пополнения с 1 сентября 1941 г. включена в состав 3-й армии Брянского фронта. В течение 12 суток вела упорные оборонительные бои за г. Трубчевск, затем перешла в наступление и отбросила противника на 40–50 км за р. Судость, где перешла к обороне. В конце сентября – начале октября ее части участвовали в Орловско-Брянской оборонительной операции. До 7 октября части вели упорные бои, обеспечивая выход частей армии из окружения. При отходе в районе Гремячее, Трояновский дивизия разгромила тыл 18-й немецкой танковой дивизии. В районе Ясная Поляна, Вечерняя Заря она вышла из окружения и 28 октября сосредоточилась

в г. Елец. После пополнения с 5 ноября ее части вели оборону шоссе Ефремов – Тула и г. Ефремов. Приказом по войскам Брянского фронта от 07.11.1941 г. полковник И. Т. Гришин был награжден орденом Красного Знамени. С 12 декабря дивизия в составе 3-й армии Юго-Западного фронта участвовала в Елецкой наступательной операции. В ходе упорных боев прорвала сильно укрепленную оборону противника, прошла с боями свыше 150 км и освободила 140 населенных пунктов. 20 марта 1942 г. была выведена в армейский резерв. В том же месяце И. Т. Гришин назначен начальником штаба 50-й армии. До марта 1943 г. ее части и соединения оборонялись юго-западнее Юхнова, затем участвовали в Ржевско-Вяземской наступательной операции. За боевые отличия генерал-майор И. Т. Гришин был награжден двумя орденами Красного Знамени. В апреле 1943 г. переведен на ту же должность в 11-ю гвардейскую армию Западного фронта. С июня 1943 г. и до конца войны командовал 49-й армией. В августе–октябре того же года она приняла участие в Смоленской наступательной операции, за что генерал-лейтенант И. Т. Гришин был награжден орденом Суворова I степени (28.09.1943 г.). В апреле 1944 г. армия была передана 2-му Белорусскому фронту и участвовала в Белорусской, Восточно-Прусской, Восточно-Померанской и Берлинской наступательных операциях. Генерал И. Т. Гришин умело командовал соединениями армии при форсировании Днепра и Одера, прорыве Одерского оборонительного рубежа и выходе к р. Эльба, где в районе г. Людвигслуст (Германия) произошла встреча с войсками 2-й английской армии. За умелую организацию и проведение боевых операций был награжден орденом Кутузова I степени (21.07.1944 г.) и вторым орденом Суворова I степени (29.05.1945 г.), а Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10.04.1945 г. ему присвоено звание Героя Советского Союза.

После войны генерал-полковник И. Т. Гришин с июля 1945 г. командовал 6-й гвардейской армией. С июля 1946 г. – начальник Управления боевой подготовки стрелковых войск, с февраля 1950 г. – начальник Главного управления боевой и физической подготовки Сухопутных войск

Награжден: двумя орденами Ленина, пятью орденами Красного Знамени, двумя орденами Суворова I степени, орденами Кутузова I степени, Красной Звезды, медалями, а также иностранными орденами (двумя) и медалью.



ГУСЕВ Николай Иванович [14(26).11.1897 г., д. Бродниково Марьинской вол. Ново-Торжского уезда Тверской губ. – 06.05.1962 г., г. Москва]. Генерал-полковник (1945 г.).

В Первую мировую войну Н. И. Гусев был мобилизован на службу в армию 22 мая 1916 г. и зачислен рядовым в 9-й запасный кавалерийский полк в Петрограде. В марте 1917 г. окончил учебную команду и направлен в маршевый эскадрон 3-го конного Прибалтийского полка, где находился до февраля 1918 г. и дослужился до унтер-офицера, командира взвода (выборный).

В Гражданскую войну Н. И. Гусев был мобилизован в РККА 16 октября 1918 г. и проходил службу младшим командиром в 7-м кавалерийском полку в г. Ржев. С марта 1919 г. воевал на Восточном фронте старшиной в 1-м Северном кавалерийском полку, с сентября служил в 51-й стрелковой дивизии квартирмейстером отдельного кавале-